
盘环保〔2017〕1号

昆明市盘龙区环境保护局
2017年工作计划
2017年是实施“十三五”规划承前启后的关键一年，也是进一步推进生态文明建设与改革的攻坚之年，做好2017年的工作，对实现“十三五”既定目标，夯实生态文明建设根基具有重要意义
一、2017年主要工作目标任务

（一）认真开展中央环境保护督察回头看相关工作。按照昆办通〔2016〕108号文件要求，结合《昆明市盘龙区贯彻落实中央环保督察整改方案》(盘办通（2017）10号),抓好相关问题整改。

（二）做好争创国家级生态区工作。
（一）省级生态文明区创建工作
一是积极、主动与省环境保护厅生态文明处联系，及时了解报省政府命名情况，确保盘龙区顺利命名。二是做好生态乡镇、生态文明村“回头看”工作。对照市级生态村、省级生态村、国家级生态乡镇创建指标，严格按照省市环保部门要求，对已成功创建并获得命名的村庄、乡镇，认真组织开展“回头看”工作，定期不定期地进行实地复查，进一步查找存在问题，建立和完善长效机制，不断巩固和提升创建成果。
认真完成 “烟尘控制区”复测工作

三、完后松华坝水库水源保护区水环境综合整治工程、周达流域水环境综合整治工程收尾相关工作。
四、认真开展冷水河、牧羊河（阿子营段）沿岸村庄截污工程，确保2017年3月初开工建设，5月底完工。
六、圆满完成2017年昆明市“宁静小区”创建任务
按照市环保局下达的任务要求，推进昆明市“宁静小区”创建工作。
七、协助市局开展生态红线划定工作
根据《市政府办公厅关于印发昆明市生态红线划定工作方案的通知》相关要求，积极配合市环保局开展昆明市生态红线划定工作。
）71．继续开展水、土、大气污染等环境专项整治及监测。
72． 73．倡导绿色低碳生活。
持续加强松华坝水源区保护，实施冷水河、牧羊河沿岸村庄截污工程；
一、严格总量控制，强化节能减排。
严格环境准入制度，突出抓好重点行业、企业节能减排，实现单位国内生产总值能耗下降3%，削减化学需氧量3.1万吨、氨氮2705吨。
三、全力做好争创“国家级生态区”工作一是按照《关于昆明市生态创建2017年工作计划的通知》（昆创总指通[2017]1号）要求，结合盘龙区实际拟定2017年全区生态创建工作计划报区政府审批印发执行；二是确保盘龙区“云南省生态文明区”顺利命名。认真对照国家生态文明建设示范区管理规程及指标要求，编制规划，制定实施方案，梳理达标情况，分解指标任务，抓实推进落实，为2019年启动省报做好前期准备工作。
对照市级生态村、省级生态村、国家级生态乡镇创建指标，对已成功创建并获得命名的村庄、乡镇，认真组织开展“回头看”工作，定期不定期地进行实地复查，进一步查找存在问题，建立和完善长效机制，不断巩固和提升创建成果。
督促施工单位完成南营片区收尾工作，与区建投公司配合，尽快完成村庄生活污水处理站建设资料整理、过户、项目审计等工作。与各成员单位配合，完成各个项目资金拨付工作。
加大冷水河沿岸村庄截污工程、牧羊河（阿子营段）沿岸村庄截污工程推进力度。预计2017年2月完成项目施工招标及施工进场准备工作，3月进场施工，6月完成工程建设，7月完成工程初验并按照区政府要求移交运行管护单位负责运营管理。待污水处理设施试运行调试正常后，组织项目终验，同步开展工程审计工作。
四、创新环保宣教方式，提升群众环保意识
（一）继续开展绿色系列创建工作。2017年，拟新创建3-4所“绿色学校”、1-2个“绿色社区”，10月下旬完成区级验收，11月中旬完成市级验收相关工作。着力打造1-2个“绿色创建”亮点示范单位。
2017年11月前，以深入开展垃圾分类和资源回收利用为主题，联合区教育局、区城管局等单位在各级绿色学校中开展环境保护宣传教育活动。
（二）以巩固、提高“两率”（公众对“创模”的知晓率和对城市环境保护的满意率）为核心，积极做好全区“创模”宣教工作。继续强化新《环境保护法》和《大气污染防治法》的宣贯力度。组织开展“六·五”世界环境日宣传活动和环保科普知识讲座，积极参与世界卫生日、科技活动周、科普日、无车日等宣传活动，进一步掀起环境保护和生态建设的舆论高潮。
（三）做好行政处罚、听证、行政复议和申请法院强制执行等工作，并做好被处罚单位信息公开工作，营造“依法治理、全民参与、共同监督”的浓厚氛围。

五、加强环境监管，继续开展环保专项行动和环境综合整治工作
（一）加强污染源监管，继续深入开展环保专项行动

进一步加强对辖区重点污染源和一般污染源的监督管理工作，对重点污染源实施每月一次的检查，对一般污染源实施每季度一次的检查。严格执行建设项目“三同时”制度，不断加强环境监管工作，确保全区企业的污染治理设施正常运行，污染物排放稳定达标，达标率100%。
继续深入开展“整治违法排污企业保障群众健康环保专项行动”。在中央环境保护督察基础上，进一步完善巡查、联查和督察制度，依法查处环境违法行为。
（二）加大水污染防治工作力度，强化水源保护区监管

加大对松华坝水源保护区的执法力度，确保人民群众饮水安全。依据《盘龙区水污染防治实施方案》、省环保厅《长江经济带云南省范围内饮用水水源地环境执法专项行动（2016-2017年工作方案）》和《昆明市环境保护局转发云南省范围内饮用水水源地环境执法专项行动（2016-2017年工作方案）的通知》（昆环保通〔2016〕192号），全面落实入滇河道（含支次沟渠）专项整治行动。
积极开展松华坝饮用水水源保护区生态监察工作，配合相关部门对水源保护核心区内的畜禽养殖户进行取缔，严格控制农村面源污染。
全面强化对辖区入滇河道及其支次干渠的监察力度，按月联合区水务局、区农林局，区城管综合执法局对入滇河道开展河道巡查工作，组织执法人员不定期的进行巡查整治。
（三）加强大气污染防治工作，提升城市空气质量
推进挥发性有机物污染物治理。按照《昆明市储油库加油站油罐车油气回收综合治理工作方案》和《昆明市储油库加油站油罐车油气回收综合治理工作步骤及工作程序》要求，全面推进盘龙区的油气回收综合治理工作，督促31家加油站全面完成油气回收装置的加装，进一步改善大气环境质量；制定有机化工、表面涂装、包装印刷等重点行业挥发性有机物综合治理方案，开展有机化工、表面涂装、包装印刷等重点行业挥发性有机物综合治理工作。
全面控制燃煤污染。加大对禁燃区内餐馆、商户和单位的检查力度，严肃查处使用燃煤等高污染燃料的行为，淘汰燃煤小锅炉。
强化城市扬尘污染防治。继续引入第三方机构开展盘龙区提升大气环境质量整治工作，有效改善全区空气质量。
（四）加强噪声污染防治，有效降低噪声污染投诉率
加强城市噪声污染治理。以严格控制施工噪声为重点，配合交运、公安等部门开展交通噪声、商业及生活噪声整治工作，加强城市噪声污染治理。
开展2017年“烟尘控制区”、“环境噪声达标区”复测工作。
（五）畅通信访渠道，严肃查处环境违法行为

畅通服务基层和联系群众的渠道，快速处理投诉和上访，严肃查处环境违法行为，切实维护群众环境权益。
不断强化“双随机”抽查机制，加大对环境违法行为的处理处罚力度，发现一起，查处一起。建立健全监察、监测、法规、总量、环评、信息等内设机构联动的工作机制；与区属部门和街道办事处开展联合执法检查，坚持联合执法、区域执法和交叉执法三个机制，转变执法理念，妥善解决乱执法、不执法、多头执法等问题。
六、夯实监测基础，加大监测力度
继续对区内1个降雨监测点按月监测。配合国家和省、市做好区内2个大气环境质量监测点监测工作。
按时进行环境水体监测，积极推进国控、省控、市控、区控地表水共34个监测点位的监测工作。进一步加强对第三方水质监测机构的管理，强化水质考核目标，做到数出有据。
开展土壤环境质量监测。积极开展辖区土壤污染重点行业企业调查工作。目前，由于国家和省厅还未出台相关文件，待文件下发后立即按相关要求开展土壤监测工作。
七、持续强化辐射监管，维护辐射环境安全
配合省、市环保部门办理新办、换发、延续、注销《辐射安全许可证》，严把审批关，按职责做好初审工作。
加强对涉源单位及射线装置单位的日常监督管理，对涉Ⅳ、Ⅴ源单位及Ⅲ类射线装置单位现场检查每年不少于一次。
做好废源及射线装置的回收贮存及拆除工作。督促企业将废弃放射源及射线装置按照相关规定进行处理，彻底消除安全隐患。
提高核技术利用项目相关人员的专业知识和技术水平，配合省环保厅做好对核技术利用项目管理、使用人员的技术培训工作。
对辖区内3家机动车环保定期检验机构工作按照每两月检查1次的要求开展日常监督管理工作。
八、做好排污费征收工作
做好排污费网上申报、征收工作，健全排污收费配套制度，全力做好排污费征收工作。继续完善排污费征收机制，严把排污申报登记审核关，确保核定精准、征收有力应缴必缴。
九、优化服务，奋力完成2017年固定资产投资统计目标任务
积极协助云南农业大学工科中心及众创中心建设项目、云南农业大学学生公寓建设项目、云南农业大学农科职业技能实训中心及其配套设施建设项目、世博花园酒店2号院改扩建设项目业主开展项目开工前、中、后期相关环保服务工作。奋力完成2017年区政府下达的固定资产投资统计目标任务。
十、其他工作
（一）做好工业企业场退场地污染调查工作。联系调查单位，待调查资金到位后，按照区政府分工安排做好白水泥厂、环球阀门厂厂地退场污染调查工作。
（二）组织做好2016年度“县域生态环境质量考核”工作。

（三）继续做好滇源街道办事处甸尾村后龙潭应急事件的处置工作。确保5套兼氧FMBR工艺一体化污染治理设施正常运行，出水水质稳定达《城镇污水处理厂污染物排放标准》（GB18918-2002）一级A标。
（四）完成区委、区政府下达的其他工作目标任务。

二○一七年一月五日   
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