盘龙区2019年阿子营街道办事处马军过水洞抽水站建设工程项目实施方案

    根据《昆明市财政局关于下达2019年第五批省级财政专项扶贫资金（市级分配部分）的通知》（昆财整合〔2019〕22号）文件的要求，为全面巩固提升我区脱贫攻坚成效，聚焦解决“两不愁三保障”突出问题，推动产业融合发展，促进贫困户持续脱贫增收。结合盘龙区贫困现状，特制定2019年阿子营街道办事处马军过水洞抽水站建设工程项目实施方案。
一、指导思想

全面贯彻落实中央扶贫开发决策部署和习近平总书记的重要要求，以及省、市扶贫开发工作会议精神，以全面小康为引领，以巩固提升贫困人口脱贫成果为目标，以贫困户增加收入为核心，以贫困村和贫困人口为重点，努力实现产业发展和贫困人口增收致富双赢，确保全区贫困群众在全面建成小康社会进程中不掉队。

二、目标任务

国务院扶贫开发领导小组2019年6月23日，关于解决“两不愁三保障”突出问题的指导意见指出，贫困人口饮水安全有保障，主要是指贫困人口有水喝，饮水安全达到当地农村饮水安全评价标准。

云南省扶贫开发领导小组转发国务院扶贫开发领导小组关于解决“两不愁三保障”突出问题的指导意见的通知要求认真贯彻执行《关于解决“两不愁三保障”突出问题的指导意见》并强调关于饮水安全，各地要采取针对性措施，确保今年全面解决贫困群众饮水安全问题，让农村人口喝上放心水。

盘龙区受水源条件、工程状况、居住分布、人口变化和标准提升等因素影响，农村饮水安全工程在水量、水质保障和长效运行等方面还存在一些薄弱环节，保障农村饮水安全工作将是一项长期的任务，所以“十三五”期间，需要再巩固农村饮水安全工作已有工作成果的基础上，进一步提升农村饮水保障水平。
三、资金投向

盘龙区根据区域内贫困现状，结合贫困地区老百姓急需解决的主要问题与矛盾，根据云财农〔2019〕118号文件要求，省财政厅下达的非贫困县第二批中央财政专项扶贫资金，用于扶持贫困户能直接参与、直接受益、稳定增收的项目，着力推进扶贫项目到村、到户工程，全力为贫困地区巩固提升脱贫成效打牢坚实基础。同时，严格按照《中央财政专项扶贫资金管理办法》（财农〔2017〕8号文件）要求，坚持现行扶贫标准，管好用好财政专项扶贫资金，充分发挥资金使用效益。
四、财政专项扶持资金的安排
阿子营街道办事处马军过水洞抽水站工程建设项目估算总投入313万元（其中：解决侯家营高仓、草冲2个自然村的产用水困难问题估算需投入资金共计110万元。解决马军村委会黑泥沟、响坑、猫猫箐、小冲、葛根塘5个自然村的生活生产用水困难问题，估算需投入资金共计203万元），补助财政专项扶贫资金200万元。工程建设内容为，在马军村委会过水洞新建抽水站一座，新建200KVA变压器一套，D85-45×7抽水泵一套，启动柜一套，安装DN200热镀锌钢管压水管道3800米到粘红地黄龙水库连通工程已建的2000m3水池，安装DN200热镀锌钢管压水管道3000米到架子坡黄龙水库连通工程已建的2000m3水池，利用老管网供水解决生活生产用水困难问题，对于生活用水，在各村调节水池旁新建一体化净水设备（≥1m3/h）各1套，净水设备管理房各50m2。
 (附：盘龙区2019年阿子营街道办事处马军过水洞抽水站建设工程项目资金表）
五、建设时间要求

（一）资金拨付，资金从区政府批复之日起，五个工作日下拨到相关街道，街道根据乡级报帐制相关要求，进行资金拨付，2019年11月底前须完成资金拨付工作，不得出现滞留情况。

街道接到通知后，要立即进行公示并启动项目建设，2019年12月底前完成相应建设项目。项目实施单位组织验收并报审。

项目实行周报，每周五中午12:00时前由街道将进展情况报区扶贫办。

六、保障措施

在盘龙区扶贫开发领导小组领导下，明确职责任务，加强工作协调调度，加大投入，强化督促检查和目标考核，确保工作扎实开展。

（一）认真落实各级各部门的主体职责。区扶贫办为项目主管部门，相关街道为项目的实施主体，区、街道技术部门为技术支持体系。街道负责项目的组织实施工作。街道的职责是组织项目的规划实施、质量监测、材料汇总、进度上报等工作，加强项目实施的后期管理监督工作。村委会具体负责宣传发动、占地调整和组织农户参与项目实施的各项工作。

（二）加强扶贫资金管理，落实公开公示制度。充分利用财政扶贫资金监控平台，切实加强资金监管，及时掌握财政专项扶贫资金使用管理情况。遵循公开、公正的原则，对项目计划、项目建设内容、项目资金使用等执行公开、公示、公告方式，接受群众监督。

（三）强化目标考核。将财政专项扶贫资金项目使用管理纳入全区脱贫攻坚目标考核，将扶贫项目库建设列入街道年度工作目标考核及项目扶贫绩效考核内容，并将考核情况作为下一年度安排扶贫资金的重要依据。

（四）加强技术服务与指导。充分发挥区属相关职能部门的技能、人才、政策等优势，加强技术服务与指导，推进扶贫项目建设和开发。

（五）全面实施扶贫项目资金绩效管理。街道作为工程建设的主体，全面掌控项目建设内容，参照昆财农〔2019〕95号文件要求，在资金下拨的20个工作日内，根据资金使用情况，据实将绩效目标上报市、区级扶贫、财政部门并转省级备案。                       



