昆明市盘龙区城市管理局文件


盘城建复〔2019〕4号                     签发人：毛 力

关于对政协昆明市盘龙区第九届委员会第三次会议第125号提案的答复

邬浩春委员：
您提交的第125号《关于尽早开展垃圾分类宣传工作的建议》的政协提案，已交我单位办理，根据您提出的建议，经我单位认真研究，现回复如下。
一、盘龙城乡生活垃圾分类工作总体情况
按照《昆明市人民政府办公厅关于印发昆明市城乡生活垃圾分类工作实施方案的通知》（昆政办【2017】59号）、《昆明市人民政府办公厅关于印发昆明市2018城乡生活垃圾分类工作实施方案的通知》（昆政办【2018】20号）等文件要求在盘龙区以街道为单位，开展生活垃圾分类示范片区建设，以点带面，逐步将生活垃圾分类推广扩大至全区范围。2018年城区选取拓东、鼓楼、联盟三个街道办事处和涉农的松华街道办事处，以及盘龙辖区内党政机关作为盘龙区城乡生活垃圾分类示范片区的建设范围。2019年在上一年度示范片区建设的基础上新增金辰、龙泉、青云及涉农的双龙街道逐步扩大盘龙区生活垃圾分类示范片区范围，确保城区60%的街道，涉农30%的街道开展生活垃圾分类示范片区建设工作。
二、盘龙区城乡生活垃圾分类工作具体开展情况
1.建立生活垃圾分类组织体系
（1）2018年成立盘龙区城乡生活垃圾分类工作领导小组，领导小组下设办公室在盘龙区城市管理局，并在盘龙区环境卫生服务中心成立盘龙区城乡生活垃圾分类管理事务中心作为盘龙区城乡生活垃圾分类管理机构，负责垃圾分类领导小组办公室的日常工作，推进投放、收集、转运、处理四个体系的建设，并对盘龙城乡生活垃圾分类工作进行计划、协调、指导与考核，并建立工作台账。
（2）在各试点街道、党政机关成立垃圾分类工作领导小组，设立不少于5名专兼职管理人员，各社区配备不少于3名专兼职管理人员，并按照每300户左右配备1名督导员的标准，以社区为单位建立志愿者队伍开展宣传、劝导、监督工作。截止目前共计配备生活垃圾分类专兼职管理人员220人，组建督导员志愿者队伍共计829人。
2.动员部署落实各项工作任务
（1）制定《盘龙区城乡生活垃圾分类工作实施方案》，并于2018年8月召开全区生活垃圾分类工员部署大会，将任务分解至各成员单位并签订《盘龙区城乡生活垃圾分类工作责任书》。
（2）组织召开盘龙区城乡生活垃圾分类工作培训会，全区40家成员单位、试点街道29个社区及36家试点单位参会，会后各试点街道及成员单位结合自身行业特点积极组织召开垃圾分类工作培训会。
3.开展宣传教育工作
（1）制定《盘龙区城乡生活垃圾分类宣传动员方案》，编制《告市民的一封信》20万份，印制垃圾分类口袋书20万份，各类宣传海报20万份，四色垃圾分类袋16万只并全部发放到各成员单位及试点街道办事处，用于宣传教育活动和入户工作开展。共计发放给19所中学、62所小学、84岁幼儿园、33个集贸市场、大型商超、四个街道办事处辖区范围内的各个社区和党政机关。
（2）积极拓展宣传载体，不断挺高舆论的引导力和影响力，提高宣传覆盖面。充分利用人行天桥悬挂宣传标语，辖区内25块LED屏滚动播放垃圾分类宣传视频和宣传标语每日不少于10次，整合社区、学校、医院、车站等区域的宣传展板进行垃圾分类科普知识宣传。
（3）加强媒体宣传做好典型宣传报道工作
积极与所合作的昆明市主流报纸、电视台、云南网、昆明信息港、盘龙区官方微博等媒体精细宣传互动，积极参与各大论坛的互动议题，2018年有3篇工作简报被区行为中心采用，20篇在各新闻媒体、报纸、刊物上报道。
（4）积极开展垃圾分类宣传活动，重点成员单位及试点街道办事处每月轮流资质开展垃圾分类主体宣传活动，各社区每月按计划组织开展群众喜闻乐见的垃圾分类宣传活动，盘龙区各幼儿园、中小学不定时组织开展“小手拉大手”垃圾分类宣传教育活动，截止2019年7月开展各项垃圾分类宣传教育活动113次，其中各学校、幼儿园以学校、班级为主体开展垃圾分类宣传教育活动77次，通过宣传教育活动的开展，逐步提高了市民的知晓率和参与率。
4．建立生活垃圾分类投放体系
为提高垃圾分类投放准确率和覆盖率，盘龙区加强对垃圾分类投放基础设施的改进，各成员单位，试点街道办事处辖区范围内有物业管理的小区和单位，按照相应比例及要求自行购置配备垃圾分类收集设施，无人管理的老旧小区、城中村由财政资金购买并投放，截止2019年7月盘龙区累计新增投放四色垃圾收集桶1985只，其中由财政资金购买并投放的四色垃圾桶800只，改造建设分类垃圾房17个，引进APP智能垃圾收集投放系统23套，示范小区垃圾分类桶站9座。通过APP智能垃圾收集设施的投放，入户办理智能卡工作的落实和积分兑换活动的开展，进一步提高了市民参与垃圾分类的积极性和主动性。
5.建立生活垃圾分类收运体系
按照相关标准及要求，在试点街道范围内的小区、单位在醒目位置设置1个或多个公示栏（牌）和垃圾投放点设置投放指示牌，进一步明确各类垃圾的投放时间，垃圾分类指南，收运单位及责任人姓名、投诉电话，督导员姓名和电话，收运时间等信息，并由盘龙区环卫一体化作业公司负责按照计划时间及频次，分类、分车进行收运，现已投入垃圾分类收银处4辆负责盘龙区三个城区街道辖区内的试运行工作，随着盘龙区城乡生活垃圾分类工作的不断推进，计划在2019年随着垃圾分类生态岛建设工作的实施，建立以生态岛为基础的生活垃圾分类收运体系。
三、意见采纳情况
就您提出的建议，我单位高度重视，积极采纳并在今后的工作中着重以下几个方面改进。
1、继续加强生活垃圾分类宣传工作，加大教育系统示范点建设，加强校园垃圾分类宣传氛围营造，加大校园垃圾分类基础设施配备，逐步引入APP智能垃圾收集设施的投放，通过积分兑换活动充分带到校园的垃圾分类工作的开展，待市级幼儿园、中小学垃圾分类知识读本下发后积极配合校园开展校园、家庭和社会互动活动，通过“小手拉大手”等形式，将生活垃圾分类知识从校园扩展至家庭。
2、进一步拓展志愿者队伍，积极探索与社区五位一体综合治理体系相结合的途径和方式，在各试点街道范围内分别选取2个社区，由社区党组织成立社区垃圾分类志愿者团队，建立起社区党员、志愿者、群众多方协同的生活垃圾动员体系，引导居民对垃圾分类形成共识，营造生活垃圾分类的浓厚氛围。
3、积极争取财政资金支持，加大垃圾分类收集设施投入、APP智能垃圾收集设施投入和积分兑换工作，通过入户宣传办理垃圾分类积分卡和定期上门开展积分兑换活动，提高市民的知晓率和参与积极性，树立主动参与垃圾分类的意识。加快生态岛建设工作，以生态岛为基础建立完善可回收物集中收集、二次细分、回收利用收运管理体系。依托垃圾分类生态岛建设，打造垃圾分类主体工作站，宣传垃圾分类工作，培训垃圾分类相关知识，让广大市民能够更为升入的了解垃圾分类。
四、工作打算
下一步，我单位讲继续按照省、市相关垃圾分类工作标准要求，继续积极争取经费保障，加大设施建设，提高垃圾分类智能APP 、分类桶站、四色垃圾分类桶的覆盖率，加大宣传力度，提高市民知晓率，逐步形成以法治为基础，政府推动，全面参与、城乡统筹、因地制宜的生活垃圾分类制度，不断提升盘龙区城乡生活垃圾分类工作水平。
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抄送:区政府目督办、区政协提案委                                                     
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