
盘龙区委宣传部2020年精神文明建设工作项目

一、项目名称

2020年精神文明建设工作

二、立项依据

根据《昆明市精神文明建设指导委员会2019年工作安排》和《昆明市2019年意识形态工作考核内容及评分标准》对精神文明建设的安排部署。

三、项目实施单位

单位名称：盘龙区委宣传部（区文明办）

组织机构代码：11530103MB0N441437
地址：北京路2198号
联系电话：63156712
法人代表：张红昆

经费来源：财政拨款

单位概况：承担区社会主义精神文明建设指导委员会办公室（简称区文明办）日常工作；指导、协调和组织开展全区群众性精神文明建设活动，制定和组织实施全区群众性精神文明建设活动的计划及政策文件等。负责组织、指导、协调文明城市、文明单位、文明村、文明社区、文明家庭、文明校园等系列创建活动，开展检查、复查、考核工作等。负责组织协调指导全区“四德”教育、道德领域先进典型选树宣传、未成年人思想道德建设等公民思想道德建设活动；牵头建立志愿服务工作协调机制；负责全区精神文明建设工作的调查研究、档案资料管理等。

四、项目基本概况

着力培育和践行社会主义核心价值观，着力加强思想道德建设，着力深化拓展群众性精神文明创建活动，着力满足人民群众精神文化需求，不断提高人民思想觉悟、道德水准、文明素养和社会文明程度，努力争创第六届全国文明城市，为决战脱贫攻坚、决胜全面小康、推动跨越式发展，进一步建设区域性国际中心城市核心城区提供坚强思想保证、强大精神动力、丰润道德滋养、良好文化条件。

五、项目实施内容

一是扎实推进新时代公民道德建设。深入实施公民道德建设工程，贯彻落实《新时代公民道德建设实施纲要》。认真做好各级道德模范选树推荐工作、各级身边好人和“最美人物”“最美家庭”等系列评选表彰推荐活动，广泛宣传道德模范等先进典型事迹，在全社会营造崇尚模范、学习模范、关爱模范的浓厚氛围。大力倡导讲道德、尊道德、守道德。弘扬中华传统美德，继续推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设。开展“扣好人生第一粒扣子”“新时代好少年”等主题实践活动，教育引导未成年人形成正确的世界观、人生观、价值观。在全区设立的“善行义举榜”、“德耀中华”宣传栏上以及“盘龙区好人园”，开展各级道德模范、身边好人宣传活动。

二是持续开展志愿服务工作。学习宣传贯彻国务院《志愿服务条例》，深化落实《昆明市志愿服务条例》，深入推进志愿服务制度化常态化。围绕志愿服务“人人可为、处处可为、时时可为”工作目标，注重项目专业化水平提升，壮大专业志愿服务队伍，不断完善志愿服务信息平台和运行机制，推动志愿服务制度化、规范化、常态化。继续组织学雷锋志愿服务“四个10”先进典型宣传推选活动，开展“3·5”学雷锋志愿服务月活动、“12·5”国际志愿者日活动，大力弘扬奉献友爱互助进步的志愿服务精神。

三是广泛深入开展群众性精神文明创建活动。加强规划设计、分类指导，突出思想道德内涵，突出人民满意标准，保持创建工作常态长效，推动文明城市、文明单位（社区）、文明村、文明校园、文明家庭等“5+N”群众性精神文明创建活动深化拓展、提质增效，不断推动社会文明进步，提升城乡人民群众的获得感幸福感。强化动态管理，开展区级文明单位（社区）、文明村、文明校园、文明家庭创建工作，加大创建县级以上文明村镇比率达50%。
四是开展“我们的节日”主题活动。深入贯彻落实《中共昆明市委办公厅 昆明市人民政府办公厅印发〈关于推进中华优秀传统文化传承发展工程的实施意见〉的通知》，推进中华优秀传统文化传承发展。推动实施中国传统节日振兴工程，开展“我们的节日”主题活动，挖掘弘扬春节、元宵、清明、端午、七夕、中秋、重阳等中华民族传统节日和昆明市民族节庆的文化内涵。

五是组织开展“四下乡”“四进社区”活动。开展“中华民族一家亲”文化下基层，持续开展“三下乡”活动。组织团区委、区科协、区科信局、区文体旅游局、区卫计局、区司法局、区农林局、区住建局等相关单位开展好盘龙区2020年文化科技卫生法律“四下乡”和科教文体卫生法律“四进社区”活动。为群众提供志愿服务外，还将邀请非遗文化传承人、民间艺人、摄影师、书法家、演出队、放影队等为群众提供志愿服务。

六、资金安排情况

资金安排50万元：

1.扎实推进新时代公民道德建设；

2.持续开展志愿服务工作；

3.广泛深入开展群众性精神文明创建活动；

4.开展“我们的节日”主题活动；
5.组织开展“四下乡”“四进社区”活动。

七、项目实施计划

盘龙区文明委关于印发《昆明市盘龙区精神文明建设指导委员会2020年工作安排》的通知（盘文明委［2020］8号）。

八、项目实施成效

培育和践行社会主义核心价值观，深化拓展群众性精神文明创建活动，满足人民群众精神文化需求，不断提高人民思想觉悟、道德水准、文明素养和社会文明程度，为决战脱贫攻坚、决胜全面小康、推动跨越式发展，进一步建设区域性国际中心城市核心城区提供坚强思想保证、强大精神动力。

九、项目绩效目标表

见附件3。
