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昆明市盘龙区民政局文件
盘民〔2020〕119号                      签发人：樊  琪
盘龙区民政局关于对政协盘龙区第九届委员会

第四次会议第79号提案的答复
葛迎华委员：

你提出的《关于大力促进智慧养老产业发展的建议》，已交我局办理，我局对你提出的大力促进智慧养老产业发展的建议进行了认真调查研究，现答复如下：

一、盘龙区老年人口基本情况
盘龙区辖区面积886.93平方公里，辖12个街道，共有71个社区和32个村委会。截止2019年12月，盘龙区全区户籍人口58.52万人，60岁以上的老人129618人，占全区户籍人口的22.10%，100岁以上人口21人，全区老年人口密度呈现“中心高、外围低”的特点。
二、工作开展情况

（一）政府主导，健全机制

随着人口老龄化的快速发展，老年人生活照料、医疗健康、精神文化等需求日益凸显，养老服务问题日趋严峻。为应对盘龙区人口老龄化的迅速增长，满足广大老年人不断增长的养老服务需求，特别是改善特困、独居、空巢老年弱势群体的生存条件，提高生命生活质量，基本实现人人享有养老服务。

近年来，盘龙区委、区政府高度重视养老工作，坚持“党政主导、社会参与、全民关怀”的方针，把养老工作纳入全区国民经济和社会发展计划和城市布局总体规划，列入区委、区政府的重要议事日程，区政府在每年的政府工作报告把开展养老工作作为解决民生问题的一项重要内容，盘龙区先后制定出台了《加快发展健康养老2017年实施方案》、《加快发展健康养老三年行动计划》、《盘龙区关于开展居家和社区养老服务改革试点工作的实施方案》等一系列文件，为推进全区居家养老服务建设提供了强有力的政策支持。确保老年人养老服务需求得到满足。实际工作中，盘龙区属各单位、街道始终坚持以人民为中心的发展理念，践行全心全意为人民服务的宗旨，牢固树立“四个意识”，紧紧瞄准特殊老年群体迫切需要的助餐、照护服务需求，从既受老年人欢迎又管用的服务项目出发，采取多种办法，通过多方努力，盘活闲置资源解决养老服务场地问题，以建设涉农街道居家养老服务中心(服务站)为阵地，以开办“社区老年人爱心食堂” 、“互联网＋养老”信息服务平台为支撑，以实施“关爱失能老人•共享生命尊严”老年希望工程为补充，为老年人提供了以生活照料、就餐送餐、文化娱乐、精神慰藉、医疗康复、信息咨询等为内容的居家和社区养老服务。全面促进盘龙区养老工作发展。
（二）养老服务设施布局布点纳入城乡规划体系

根据昆明市人民政府《关于鼓励社会力量兴办养老服务机构的实施意见》(昆政发〔2014〕53号）文件，盘龙区按照同步规划、同步建设、同步验收、同步移交的要求，对养老服务用房的地理位置、设计规范及报批程序等进行明确要求，在“城中村”改造、旧城区改扩建项目和新建居住（小）区规划中，积极与城市建设规划建设部门协作，把配建养老服务设施纳入公建配套范畴，严格按照人均（常住人口）用地面积不少于0.2平方米的标准配建养老服务设施，新建、改（扩）建项目，住宅建筑面积5万平方米以上的，按照不低于住宅建筑面积0.3%的比例配建养老服务设施（每处建筑面积不低于150平方米）做好新建小区养老服务设施配建。对配建的养老服务设施，由项目开发商与国资局、区民政局和各街道签订配建协议。截止目前，全区共签订了9个养老服务设施配建协议，完成配建面积6300平方米。

（三）推进社区（村）居家养老中心建设及提升改造

盘龙区涉农街道作为昆明市的水源保护区，近年来，青壮年大量外出务工，留守老人数量急剧增加的现象日趋明显，加上人口老龄化形势不断加剧、农村经济发展水平相对偏低和社会养老服务供给普遍不足，如何在社会购买能力相对较低的条件下，找到能够有效满足居家老人尤其是农村留守老人养老服务需求的服务模式，实现传统上由家庭承担的养老任务逐渐向社会化养老服务转变，为广大老年群体的晚年幸福提供保障，成为了盘龙区居家养老服务工作的关键点和着力点。近年来，盘龙区在水源保护区的双龙、滇源、阿子营、松华街道通过盘活村集体闲置土地“化零为整”、闲置砖厂、闲置校舍的方式，建设居家养老服务中心、老年活动室等进行了修缮，添置了文体设施，配备了灯光、音响、电脑等活动设备，使其重新焕发涉农街道居家养老服务设施的活力。截止2020年6月，全区共有居家养老服务中心15个，其中城市社区3个，农村社区8个，民办4个，总建筑面积约1.2平方米，共有床位数190张。

同时，为满足老年人日益增长的养老需求，探索居家养老服务运作模式和工作机制，在区政府指导下，联盟街道、龙泉街道盘江社区、金江社区采取公建民营的方式，引入社会力量为辖区60岁以上空巢、独居、失能等特殊困难老年人和中低收入老年人提供日托服务、爱心就餐、上门服务等居家养老服务，发挥“保基本、兜底线”作用。

（四）牵挂百姓冷暖，盘活闲置资源开设社区“爱心食堂”

百姓冷暖，时刻牵挂着盘龙区领导的心，为了更好地解决高龄、独居、空巢、困难老人等就餐难问题，盘龙区按照“政府引导、政策扶持、社会参与、老人受益”的工作思路，在全区开设社区“爱心食堂”服务老年人群，同时通过吸引社会力量形成多方参与、多元经营、服务灵活多样的管理运营模式和“中心布点、边缘配送”的服务模式，解决了部分高龄、独居、空巢等老年人吃饭难问题，让老年人切实感受到从“开水烫冷饭”到“热乎乎的四菜一汤”的温暖。截至2020年6月，已在10个街道建设18个爱心食堂，解决了8000余人次就餐问题。

（五）开展“互联网+智慧养老”信息服务，从 “线上到线下全方位服务”

2016年，昆明市被民政部、财政部列为中央财政支持开展居家和社区养老服务首批改革试点地区。盘龙区在改革试点中重点承担了建立“互联网+”智慧养老服务体系改革试点任务。2017年，区政府整合750多平方米的国有资产办公楼，建设盘龙区健康养老信息化服务中心，从盘龙区已有的“GPS助老信息服务”升级改造到能为老年人提供“互联网+养老”线上线下全方位服务。2018年，通过争取上级资金和区级自筹的方式投入560多万元，建设盘龙区健康养老信息化服务中心。“互联网+智慧养老”信息平台从2018年12月份启动运营以来，开通63824111服务热线，为盘龙区城市街道（社区）、60岁以上老年群体提供24小时健康管理、专业养老护理服务、家政服务、就医绿色通道服务、智能穿戴养老健康服务、生活服务、心理疏导、日间看护服务、营养配餐、康复理疗服务、文化娱乐、代缴代购等方便、快捷、周到的居家养老服务，并通过与云南云投康养投资有限责任公司第三方进行线下提供面对面服务的方式，为广大居家老人提供形式多样、内容丰富、优质高效的居家养老服务。满足了社区老年人生活照料、家政服务、康复护理和精神慰藉等方面的需要。通过半年的推广运营，服务系统已搜集盘龙辖区12万余人的基础数据，已为1500多名老人办理发放了居家养老服务数据卡，签约服务商70多家，同时为辖区60岁以上空巢、独居、失能等特殊困难老年人和中低收入老年人提供日托服务、爱心就餐、上门服务等居家养老服务，发挥“保基本、兜底线”作用。盘龙区健康养老信息化示范服务中心免费服务老年人5000余人次。

（六）助推医养结合在居家和社区层面融合发展

工作中，盘龙区积极推动养老设施与医疗设施的联合，盘龙区有9家养老机构已完成了与医院、社区卫生服务中心（站）有机联合内设医疗服务点和签约服务占比100%。将全区65周岁以上社区老年人列为了家庭医生的签约对象，并将“家庭医生”团队纳入了居家养老服务队伍，通过电话咨询或预约上门服务的方式组织开展以健康咨询、就医指导为基本服务内容的康复护理服务，推动居家养老、社区养老与医疗卫生的有效结合。

（七）实施“关爱老人送服务”活动

以健全完善十项服务为抓手，实行“一对一”或“多对一”的服务模式，积极提供包户、定期、接力式志愿服务，不断提高关独居、爱空巢老人综合服务能力。盘龙区在全区街道开展以区级为主导、街道为主体、社区为依托、居民小组为支撑、楼栋为基础的社区 “五级治理”工作。发挥居民小组长、楼栋长“信息员”、“巡逻员”、“调解员”、“办事员”和“宣传员”的“五大员”作用，定期到老人家敲门问候，定期上门及时了解老年人需求，询问他们的生活状况、子女外出工作情况等，定期陪老人聊天交流，开展老人心理疏导，提供精神服务；照顾老人日常生活，提供生活服务；每逢民间传统节日，陪老人过节联谊，提供亲情服务；定期为老人体检，建立健康档案，提供保健服务，全区有社区卫生服务机构58个（中心22个，站36个），社区卫生服务机构覆盖率达100%；二环路以内，100%以上的居民15分钟以内即可到达社区卫生服务中心（站）；听取老人有关问题的反映，依法进行调处，提供法律服务；宣传应急处置知识，落实突发事件防范措施，提供应急服务；鼓励老人多参加社区活动以及专为老人开展的系列活动，保持乐观向上的良好心态，享受老年生活。

三、下一步工作打算
（一）整合资源，推动养老设施建设

老旧小区和已建成居住（小）区，整合资源，通过置换或转变用途等方式，将闲置的学校、医院、农村集体房屋及各类公办培训中心、活动中心、疗养院、旅馆、招待所等改造用于养老公共服务设施，由各街道牵头对辖区闲置的学校、医院、农村集体房屋及各类公办培训中心、活动中心、疗养院、旅馆、招待所等进行全面梳理，确定那些可以用作养老设施建设，提出意见，报
区政府研究，区相关部门在政策范围内对建设手续及时办理，给
予支持，使养老设施布局合理，覆盖全面，推动发展。
（二）探索在商务楼宇建设养老服务

在商务楼宇建设居家养老服务中心，探索开展居家养老服务是居家养老服务的发展方向，盘龙区将充分发挥商务楼宇建设独特优势，积极探索把居家养老服务融入其中，对符合居家养老建设条件的商务楼宇向有意愿到盘龙区进行居家养老服务投资的企业开展宣传和推荐，争取居家养老服务项目落地商务楼宇，拓展盘龙区居家养老服务事业新方式。

（三）继续推进区居家和社区养老服务改革试点工作

盘龙区居家和社区养老服务改革试点是一项综合性、系统性工程，没有明确的法律法规，也没有成熟的经验、模式等可以参考借鉴，盘龙区民政局将积极探索和向先进发达地区学习借鉴，结合盘龙区实际情况把改革试点工作抓好总结好，形成可以在全市推广复制的经验和好的做法。

盘龙区将按照党的十九大和党的十九届四中全会提出的构建养老、孝老、敬老和健全老有所养的基本公共服务制度体系战略部署和要求，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，“不忘初心、牢记使命”，坚持以老年人为中心的发展理念，不断探索养老服务新方法，运用“互联网+智慧养老”信息手段，推进居家养老服务工作。

感谢葛迎华委员对盘龙区民政工作的关心与支持，你的提案将使我们进一步加强和改进工作，不断提升服务质量和工作水平，希望今后对我们的工作多提宝贵意见。

此提案于2020年 10月23 日与葛迎华委员进行了面商答复，葛迎华委员对办理工作表示 “满意”。
联系人：张云

联系电话及传真：65620411

昆明市盘龙区民政局

2020年11月11日
抄送：区政府目督办、区政协提案委
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